
Bergbahnen brauchen noch 1,5 Millionen Franken Kapital 
Am 28. September werden die Aktionäre über die Kapitalherabsetzung entscheiden. Bis Ende Oktober muss das frische Kapital da sein. 

Im Juni hat der Landtag ein-
stimmig der finanziellen Sanie-
rung der Bergbahnen Malbun 
AG zugestimmt. Mit diesem 
Schritt soll die Zukunft für die 
nächsten 15 Jahre gesichert 
werden. Die Sanierung erfolgt 
in drei Schritten. Als erstes soll 
ein Kapitalschnitt bei allen Ak-
tionären um 85 Prozent auf neu 
15 Prozent erfolgen. Damit wird 
das Kapital um 23 Millionen 
Franken reduziert. Über diesen 
Schritt werden die Aktionäre 
am 28. September 2022 an ei-
ner ausserordentlichen Gene-
ralversammlung entscheiden, 
wie Verwaltungsratspräsident 
Heinz Vogt auf Anfrage erklärt. 

Dieser Schritt dürfte nicht 
auf Gegenwehr stossen. Bei den 
Aktien der Bergbahnen Malbun 
AG handelt es sich um Liebha-
berpapiere. Der eigentliche No-
minalwert ist dabei nebensäch-
lich. Dazu kommt, dass das 
Land Liechtenstein mit 48 Pro-
zent und die Gemeinden mit  
24 Prozent die Hauptaktionäre 
sind.  

Auch der zweite Sanie-
rungsschritt, ein Schulden-
schnitt, ist in trockenen Tü-
chern: Die Banken und private 

Darlehensgeber werden auf  
22 Prozent ihrer Guthaben ver-
zichten. Damit kann das Unter-
nehmen eine angemessene 
Fremdkapitalbelastung errei-
chen. Damit die Bergbahnen 
aber wieder auf stabilen Füssen 
stehen, braucht es frisches 
Geld. Das Ziel der Aktienkapi-
talaufstockung liegt bei fünf 
Millionen Franken. 

Auch für diesen Sanierungs-
schritt ist man auf der Zielgera-
den. Der Landtag hat beschlos-
sen, dass das Land Liechten-
stein 2,4 Millionen Franken zu 
dieser Kapitalaufstockung bei-
trägt. Die Gemeinden Triesen-
berg und Vaduz werden jeweils 
550 000 Franken beitragen. 
Weitere 1,5 Millionen Franken 
sollen von «Privaten bzw. Übri-
gen kommen». «Dieser Teil 
fehlt noch», so Verwaltungs-
ratspräsident Heinz Vogt. Bis 
Ende Oktober soll jedoch auch 
dieser Betrag fixiert werden.  
Dass die Besitzer von Ferien-
wohnungen in Malbun – viele 
der heutigen Kleinaktionäre – 
diese Summe stemmen wer-
den, ist unwahrscheinlich. Dies 
da der Landtag im Juni auch be-
schlossen hat, dass diese künf-

tig eine Zweitwohnungsabgabe  
leisten müssen. «Zweimal zah-
len werde ich nicht», ist eine 
Aussage, die man in den letzten 
Wochen öfters hörte. 

Monauni will  
 «Klinken putzen» 
Das Hauptaugenmerk dürfte 
auf den anderen Gemeinden 
liegen. Schon in der Landtags-
debatte wurde kritisiert, dass 
sich ausser den Standortge-

meinden Triesenberg und Va-
duz keine Gemeinde bereit er-
klärt hat, sich an der Sanierung 
der Bergbahnen und damit 
«am grössten Sportplatz Liech-
tensteins» beteiligen zu wollen. 
Regierungschef-Stellvertreterin 
Sabine Monauni versprach, 
dass sie bei den anderen Ge-
meinden «Klinken putzen ge-
hen wird.» 
 
Patrik Schädler

Die Erneuerung der Sesselbahn Sareis wird das erste Projekt der 
Bergbahnen Malbun AG nach der Sanierung sein. Bild: D. Schwendener

Dank gutem Wetter läuft 
auch das Sommergeschäft 
Nach einer Rekordwintersaison 
für die Bergbahnen Malbun AG 
ist auch das Sommergeschäft 
bisher gut angelaufen, wie Ge-
schäftsleitungsmitglied Benja-
min Eberle erklärt. So liegen die 
Beförderungszahlen bei der 
Sesselbahn Sareis 40 Prozent 
über dem Vorjahresniveau. Für 
Eberle gibt es dafür einen ent-
scheidenden Grund: «Seit dem 
Start der Sommersaison hatten 
wir an den Wochenenden im-
mer gutes Wetter.» Bisher hät-

ten hauptsächlich auswärtige 
Gäste die Sesselbahn genutzt, 
die Einheimischen hätten bis-
her noch gefehlt. Doch das be-
unruhigt den langjährigen tech-
nischen Leiter der Bergbahnen 
nicht.    

«Die besten Tage kommen 
noch», so Eberle. Die stärksten 
Frequenzen habe die Bahn  
immer im Herbst. «Dann wer-
den auch die Einheimischen 
vermehrt die Wanderschuhe 
schnüren.» (sap)

Franchise-Abstimmung: Ein Drittel der 
Gesamtstimmen stammt von Rentnern 
Während 80 Prozent der über 65-Jährigen zur Urne gingen, lag die Stimmbeteiligung bei den 25- bis 34-Jährigen nur bei 40 Prozent. 

Elias Quaderer 
 
Das Interesse an der DpL-Initia-
tive, die Rentner von der Fran-
chise zu befreien, hielt sich in 
Grenzen. Am Abstimmungs-
sonntag von Ende Juni gingen 
lediglich 60,9 Prozent der 
Liechtensteiner Stimmbürger 
an die Urne. In den vergangenen  
zwanzig Jahren lag die Beteili-
gung nur bei einer einzigen Ab-
stimmung tiefer: Die Abände-
rung des Hundegesetzes inte-
ressierte 2006 gerade einmal  
58 Prozent der Stimmbürger. 

Desinteresse der Jungen, 
Eigennutz der Senioren 
Eine Statistik der Regierungs-
kanzlei zeigt nun, bei welchen 
Altersgruppen es an der Beteili-
gung besonders haperte. Dass 
die Franchise-Befreiung für 
Rentner bei den Jungen auf ge-
ringeres Interesse stösst, liegt in 
der Natur der Sache. Aber die 
Unterschiede bei der Stimmbe-
teiligung sind dennoch gewal-
tig. Während von den 25- bis  
34-Jährigen gerade einmal  
40,2 Prozent an die Urne 
gingen, waren es bei den über 
65-Jährigen 80,2 Prozent: Eine 

Differenz von 40 Prozent. Dass 
ältere Stimmbürger die Initia-
tive der Demokraten pro Liech-
tenstein eher befürworteten, 
während jüngere ihr ablehnend 
gegenüberstanden, legte das 
Liechtenstein-Institut bereits in 
seiner Abstimmungsumfrage 
dar. In Verbund mit den nun ver-
öffentlichten Zahlen zur Stimm-
beteiligung wird klar, warum die 
Initiative mit stolzen 63,9 Pro-
zent angenommen wurde. 

Denn Personen im Pensi-
onsalter stellen bereits mehr als 
ein Viertel der Stimmberechtig-
ten des Landes. Gab die Demo-
grafie den Initianten also bereits 
eine gute Ausgangslage, half das 
Desinteresse der Jungen nach: 
Wegen deren geringer Wahlbe-
teiligung stammten letztlich 
34,2 Prozent aller abgegebenen 
Stimmen von über 65-Jährigen. 
Weitere 30 Prozent der Ge-
samtstimmen kamen von den 
35- bis 49-Jährigen.  

Dagegen trugen junge Er-
wachsene im Alter zwischen  
18 und 24 Jahren nur 8 Prozent 
zu allen abgegebenen Stimm-
karten bei. Man könnte also 
zum Schluss kommen: Das Ab-
stimmungsresultat ist eine 

Kombination aus dem Desinte-
resse der Jungen und mobili-
sierten Senioren, die aus Eigen-
interesse für die Vorlage stimm-
ten. Ein Fazit, das mit Blick auf 
künftige Abstimmungen, die 
das Thema Generationenge-
rechtigkeit tangieren, Sorgen 
bereiten müsste. 

Ältere können auch im Sinn 
der Jungen abstimmen 
So drastische Schlüsse möchte 
Philippe Rochat, Politologe am 
Liechtenstein-Institut, aus dem 
Abstimmungsresultat nicht zie-
hen. Er merkt zwar an, dass 
selbst wenn alle Stimmberech-
tigten teilnehmen würden, die 
jüngeren Alterskohorten wohl 
noch in der Unterzahl wären. 
«Das kann ein Problem sein, 
denn in einer Abstimmung ent-
scheidet letztlich die Mehr-
heit», so Rochat. Er wirft aber 
ein, dass der Abstimmungsakt 
nicht nur «eine rein nutzenma-
ximierende Sache» sei. Denn 
«auch ältere Stimmberechtigte 
können die Interessen jüngerer 
Personen vertreten und in ih-
rem Sinne abstimmen», sagt 
der Politologe. 

Die Jüngsten sind nicht 
gleich die Stimmfaulsten 
Zudem verweist Rochat darauf, 
dass grundsätzlich bei Abstim-
mungen und Wahlen die Betei-
ligung bei älteren Generationen 
stets höher ausfällt als bei jün-
geren. Zwar fielen dieses Mal 
die Unterschiede «besonders 
gross» aus. So waren in den ver-
gangenen drei Jahren die über 

65-Jährigen – mit einer Ausnah-
me – stets die aktivsten Stimm-
bürger. Und die 25- bis 34-Jähri-
gen die stimmfaulsten.  

Dafür, weshalb gerade  
die zweitjüngste Alterskohorte 
(25 bis 35 Jahre) am wenigsten 

zur Urne geht, gib es laut Rochat 
verschiedene Erklärungen. Es 
könnte sein, dass Personen in 
diesem Alter andere Prioritäten 
haben, wie Familiengründung 
und Karriereplanung. Oder es 
könnte sein, dass die jüngste Al-

tersgruppe (18 bis 24 Jahre) noch 
stärker vom Elternhaus dazu an-
gehalten wird, wählen zu ge-
hen. «Abschliessende, fundierte 
Analysen zu den Gründen 
fehlen jedoch bis jetzt», hält der 
Politologe fest. 

Anteil der einzelnen Altersgruppen an der Gesamtstimmenzahl
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